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Acţiunea noastră
In numărul trecut al acestei 

foi s ’a blamat aşa cum se cu
venea acţiunea francmasoneriei 
împotriva Bisericii şi cu deose
bire îndrăzneaţă ei manifestare 
recentă din P a r l a m e n t u l  ro
mânesc. D e altfel cuvântul de 
protest al Bisericii împotriva apă
rării francmasoneriei, s’a rostit 
răspicat în Parlament prin rostul 
preoţlor Partenie şi Cosma. Şi 
desigur că protestul acesta se 
va repeta cu o  putere tot mai 
mare în toate adunările forurilor 
conducătoare ale B sericii.

Nu va trebui insă să ne 
mulţumim numai cu atâta, ci să 
purcedem la o  acţiune concen
trată de reducere a pericolului 
masonic. Va trebui să contribuim 
în cea mai importantă măsură ca 
■organismul statului, infectat de 
plaga masonică, să fie purificat», 
cum spune dl Nichifor Crainic 
în editorialul de Dumineca trecută 
al «Calendarului».

Pe ce căi am putea între
prinde acţiunea aceasta ?

Răspunsul nu poate fi decât 
acesta: printr’o  mai mare apro
piere a pătuiii noastre intelec
tuale de Biserică. Când vom fi 
realizat acest deziderat, atunci 
chiagul aceleiaş concepţii de viaţă 
şi al aceluiaş ideal o  va face să 
reacţioneze solidar împotriva celor 
ce vor căuta să se introducă la 
posturile de comandă ale statului 
sprijiniţi pe puteri oculte. Căci 
desigur că mulţi dintre membrii 
lojilor au ajuns acolo nu din con
vingerea că singură masoneria le 
ofere adevărul, nici din vre-o 
înflăcărare pentru idealurile ei, ci 
numai siliţi de faptul că fără aju
torul lojilor nu pot ajunge şi nu se 
pot menţinea în locuri de con
ducere ale vieţii naţionale. Dar 
când ar exista solidaritatea de 
care vorbim între intelectualii 
noştri, pe tema marilor principii 
de viaţă, atunci omul de merit 
n’ar mai avea lipsă să apeleze 
la sprijinul lojilor pentru a ajunge 
la locul ce i se cuvine, iar ne
chematul va şti că oricât ar fi de 
sprijinit de asociaţiile oculte, va 
fi întâmpinat din partea conştiin
ţei solidare a păturii intelectuale 
cu un veto categoric.

Şi de altfel, ch'ar dacă n’ar ! 
exista pericolul acesta masonic, 
această tiranizare a unei ţări în
tregi de cătră o  minoritate cu 
aspiraţii străine de-ale neamului j 
nostru, tot ar fi vremea să ne 
gândim mai cu dinadinsul la va
lorificarea elitei noastre spirituale 
în cadrul spiritualităţii bisericeşti. 
Căci numai prin această valori
ficare vom putea actualiza în 
toată strălucirea ei concepţia de 
viaţă a creştinismului ortodox şi 
vom putea face din statul nostru 
un stat cu adevărat ortodox. 
Trebue, în sfârşit, să scoatem  
din amorţeală acest preţ os mă 
dular al Bisericii care este pă
tura intelectuală, căci nădăjduim 
că în felul acesta şî acţiunea de 
înviorare şi de înălţare a reli 
giosităţii satelor va primi un 
considerabil ajutor.

Lucrul acesta nu se va putea 
realiza integral atât de curând; 
dar iarăşi trebue să semnalăm, 
cu cea mai mare bucurie, că el 
a început. Şi, ceeace-i şi mai 
îmbucurător, a început spontan 
chiar din mij'ocul unor cabgorii 
de intelectuali. Să amintim aci 
certul de scriitori din jurul dlui 
N chifor Crain'c care activează 
prin revista «Gândirea» şi prin 
ziarul «Calendarul». Să amintim 
apoi, dacă nu dispoziţia creştină 
a întrrgei sludenţm i, cel puţin 
«A ociaţiile creştine studenţeşti», 
în care se cultivă străduinţele 
după o  sinteză ortodoxă a inte
lectualului de azi. Cu siguranţă 
că mu'ţi din membrii acestor 
Asociaţii vor forma mâne ca in
telectuali centre de prefacere în 
senz religios a vieţ i noastre pu
blice, şi nuclee în jurul cărora se 
va organiza acea solidaritate lăun
trică şi externă a intelectualilor 
noştri.

Şi trebue să mai semnalăm 
un lucru mult grăitor şi de natură 
să stea mărturie pentru compati
bilitatea ce ex'stă între ortodoxia 
noastră şi cultura progresată a 
omului de azi: pe când în cato
licism mişcarea religioasă a tine
retului a luat în mod fatal o 
d recţie străină de Biserică, aşa 
încât această mişcare a trebuit 
să fie sugrumată de forurile con
ducătoare ale Bisericii, iar tine
rimea încinsă în cercurile nesu
ferite ale unor mişcări la comandă,

la noi mişcarea religioasă a ti
neretului manifestă liber o  dorinţă 
neţărmurită după ortodoxia in
tegrală.

Misiunea noastră este aşa- 
dară aceea de-a susţinea şi de-a ; 
intensifica acest proces de în- ; 
toarcere la Biserică. O  parte 
dintre slujitorii Bisericii va avea 
să se pregătească în chip special 
pentru acţiunea între intelectuali. 
Deocamdată avem drept cadre 
în cari se poate întreprinde 
această acţiune, în afară de aso
ciaţiile tineretului studios, «Reu
niunile de femei». In şezători de 
caracter religios, cari vor trebui 
îndesite cu deosebire în serile 
postului de Crăciun şi de Paşti, 
se vor putea ţinea conferinţe i 
cari să facă creştinismul sim
patic mentalităţii timpului nostru. 
Poate că vom avea în curând şi 
asociaţii ortodoxe bărbăteşti. Cu 
deosebire aici vor trebui organi
zate conferinţe şi discuţii în cari 
să se adâncească ideile creştine 
despre lume şi viaţă, despre căile I 
pe cari s’ar putea face mai eficace I 
influenţa creştină asupra societăţii. I 
Odată apucaţi pe calea aceasta, ! 
putem privi în viitor cu cele mai 
optimiste nădejdi. Acţiunile so
lidare în spirit creştinesc nu vor 
întârzia să se producă nici în 
conducerea statului, nici în ra
porturile intelectualilor cu pătură 
ţărănească, nici în problemele 
economice.

Acţiunii distructive a aso
ciaţiilor întunerecului i se va 
opune cu succes acţiunea con
structivă a luminii, încrezătoare in 
resursele ei infinite, ascunse în 
Dumnezeu.

Diaccn Dr. D. Stăniloae.

S ărb ă to rirea  Dlui OctBvian 
Goga în Sibiu. Din iniţiativa Corni- 
tttuiui unttal al Asotiaţiuml Inte
lectualitatea sibianâ s’a întrunit In 17 
Februar in sala de şedinţe a Astrel 
sub prezidiul Dlui vicepreşedinte Dr. 
O. Preda participând P  S  Sa Arhl 
értül Vasile, Dnal General Economa 
Comandantul Corpului V il Armată, 
Dnul Prtftcl Dr Borda, reprezentanţii 
autorităţilor, ai corpului didactic, şl 
au decis ca pe fiul Răşinarului din 
apropierea Sibiului, fostul Secretar al 
Astrei Dnul Goga. să l sărbătorească 
in oraşul nostru in 6 Martie. Pro 
gramul amănunţit ii vom publica In 
numărul viitor.

Dela festivitatea măreaţă 
a universităţii din Cluj

înalta şcoală a Ardealului, pur
tând numele U N IV E R S IT A T E A  
«REGELE FERDINAND h  a Da
ciei superioare, s a asociat în ziua de 
Duminecă, 14 l. c. la sărbătorirea dial 
OCTA VIAN GOGA, neîntrecutul 
măestru al scrisului şl al graiului 
românesc.

Universitatea, conform propunerii 
facultăţii de filosofic şi litere, a de
cernat poetului titlul de cDcctcr ho
noris causa», cel mal înalt semn de 
distincţie ce-l poate conferi.

După cuvântările ţinute de dnli 
N. Dragon ca rector al universităţii, 
Sextll Peşcorlu ca raportor şl Ş t Bez- 
dtthl ca decan al facultăţii de Utere, 
a vorbit sărbătoritul, rostind anal 
dintre cele mal impresionante discur
suri şl arătând în cuvinte clare şl sin
cere : care este altarul la care s’a în
chinat şi al cărui crez l-a urmărit, 
determinându-i în mod permanent Im
pulsiile sale sufleteşti.

Oratorul inchee:
întrucât mă priveşte, eu mă 

socot dator să rostesc respicat în 
clipe solemne pentru mine o pro
fesie de credinţi de care nu mă 
pot despărţi: sânt de convingerea 
că nu e câtuş de puţin perimat 
codul moral care a erei at Româ
nia de azi, cum afirmă acei cari şi 
închipue că deodată cu întregirea 
hotarelor, concepţia noastră tra 
diţională a devenit un anacronism. 
In lupta unei consolidări de stat 
pe un păm ânt copleşit încă de 
stigmatele materiale şi sufleteşti 
ale dominaţiunii străine, în opera 
de rectificare, de reparaţie şi nouă 
clădire, eu nu cunosc a lt sprijin 
sufletesc mai puternic decât cre
dinţa mea de ieri adaptată la ne
voile prezentului. N um ai răzlmată 
pe acest p u n ă  arhimedic vom pu
tea ridica aici construcţia noastră. 
O  ţară nu se poate naşte fă ră  
o doctrină a solidarităţii cetăţe
neşti ş i tot astfel nu poate fi men
ţinută fără o lozincă de coeziune 
simplă şl mare. Eu nu ştia alta 
pentru noi, decât vechea idee na
ţională cu toate atributele Ü.

Deaceea, cu privirile pornite 
din trecut spre desluşirea splen
dorilor viitoare, g lasul meu re- 
înoind o smerită recunoştinţă pen
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tru răsplata mare ce mi-aţl acor
da t îndreptăndu-se către tânăra 
genera fie, concentrează intr'un scurt 
apel învăţătura unei v ieţi:

— O rijiţi altarele vechi, spd- 
laţi-le de praf ca să strălucească !

*

A armat, In sala istorică — unde 
s 'a judecat procesai memorandului, —- 
banchttul, la care după numeroşi vor
bitori, ca»l au adus omagii marelui 
scriitor, a răspuns dl O. Qoga. zicând:

«In zilele mari se rostesc şl 
mari adevăruri Daţi-mi voie şi 
mie să rostesc două mari credinţe 
ale mele, două mari adevăruri de 
care sânt însufleţit. M a i întâi, 
faptul că Unirea ce s'a făcu t e 
categorică şi definitivă. Duoa o 
mie de ani de dibuiri, braţele în
tinse peste Carpaţi s'au încleştat 
şi nimeni nu le mai poate des
face. N u  spun aceasta pentru 
dvoastră sau pentru opinia pu
blică dela noi, ci pentru acei vi
zionari care mai cred în rectfi- 
căriie de graniţă Soartea vrea, 
ca din această sală unde odini
oară s'au rostit sentinţe de con
damnare, eu să răspund:

— D upă cum nu se va în
toarce cursul Dunărei, nu se mai 
întoarce nici cursul istoric.

A l doilea adevăr este, forma 
de stat pe care o îmbracă azi 
ţara noastră. Monarhia este sin
teza cea mai curată şi mai de
săvârşită a organizaţiei noastre 
de sta t naţional. N'avem decit să 
privim în jur. in  spate, o ne
desluşită muzică rusească, şi nu
m ai la adăpostul monarhiei pu
tem păzi rosturile acestui neam 
de pericolul dela răsărit. M onar
hia are reprezentantul ei în mij
locul nostru: un reprezentant a 
cărui luptă grea de fiecare clipă 
este sinteza chezăşiei de viitor 
E  Regele nostru Carol a l ll-lea.

D e  aid, din inima Ardea
lului, sprijinit şi înconjurat de 
întreaga inteleăualitate a acestui 
colţ de pământ, într'un vifor de 
însufleţire şi in numele nostru al 
tuturor, depun din nou Ardealul 
cu toate puterile lui la pidoarele
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Tronului. Vă rog să ridicăm acest 
pahar ş i împreună cu mine să  
striga ţi: « Trăiască Regele Carol 
al II-lea/».

Mitropolitul Australiei 
Timoteos Evanghelinidis
A plecat un prieten.
Un strein care s'a înfrăţit ca 

pământul scump al acestei ţâri pe 
care a iubit-o ca pe o a doua patrie 
a sa. A plecat un om care ne a iubit 
atât şi nu ni-a mărturisit-o Dtşl 
fap'ele lui de to'deauna au ridicat 
curăni vălul unei modestii calculate, 
arătânduni l aşa cum a fost. Şi cun 
a fost Arhimandritul Timoteos Evan 
ghellnidis astăzi /. P  S. Mitropolit 
al Australiei, să mal fie mulţi din 
cel cari trăiesc bucurăndu-se poate de 
mai multă bogcţie de atenţiune şt 
onoruri pe care ţara noastră le îm
parte oaspeţilor străini ca atâta ge- 
nerosi'ate.

Soco'indu-se printre aceştia, Ar
himandritul Timoteos Evanghelinidis 
a fost mal mult decât el totdeauna.

Născut în Mltllene îşi face stu
diile suDertoare de teologie la acade
mia din Ha ki. Dupăce e hirotonit 
preot la Cons'antinopol, e trimis în 
1914 la Bucureş i in importanta slujbă 
de superior al bisericii greceşti din 
capitala României, pe care a păsto
rit o, cu o scurtă întrerupere in timpul 
răsboiului mondial páni astăzi.

In toi acest timp prezenţa în 
ţară a Arhimandritului Timoteos nu 
s'a redus numai la sluiba pe care o 
avea încredinţată din partea bisericii 
sale, ci la ceva mai mult. A fost un 
ambasador plin de râvnă in strânge
rea nlaţlunllor care au dus la prie
tenia d rabilă actuală dintre cele 
două patrii ale actualului miiropoiii 
al Australiei.

In timpul răsboiului trecut, de
sigur pentru tHoromănismul leal pe 
rate-l dovedea la ore ocazie, a lost 
deportat de vecinii noştri dela Dunăre 
la Rarlovo, in Bulgaria.

Sunt câteva luni decănd vestea 
că va pleca dintre noi a ieşit spre 
ş ’tre în lume şi a scormonit regrete.

Om ca apreciabilă cultură, teolog cu 
distinsă ţinută şi preot cacerltor, Arhi
mandritul Timoteos Evanghelinidis a 
fost chemat de încrederea mat marilor 
Bisericii din Grecia şl cea a Patriar
hului ecumenic Foţios al II lea, să 
urce cu mare cinste treptele scaunului 
de mloooolit al Australiei

Timpul trecut dela alegerea de 
mltropoit şl până în ziua de 11 Fe
bruar când înaltul Ierarh s'a îmbar
cat pentru Constantlnopol, l a petrecut 
printre noi. La recepţia de Anul nou 
dela sfânta Patriarhie, I. P. S. Mi 
tropotit Timoteos a venit ca drag in 
mlilocul preofimii ce ducea urări 
Capului Bisericii noastre şl a rostit, 
cu acea ocazie, o cuvântare de toată 
frumuseţea.

L-am văzut o singură dată pe 
I  P. S. Mitropolit Timoteos de când 
a fost cinstit cu această înaltă dem
nitate ierarhică. Intr'o seară ceţoasă 
a lut lanaar trecut a venit la Inter
natul teologic Radu- Vodă să prezinte 
superiorilor pe un student grec iero- 
dlacon, bursier al Patriarhiei ecume
nice din Constantlnopol. Nimic schim
bat în infăfişarea-1 cunoscută de mo
dest şi auten ic călugăr ortodox. Mer , 
gea prin vremea urâtă deafară pt jos, 
tnsotit de directorul Internatului prof.
I. Mateiu şl studentul lerodlacon oaspe.

foi, II Ftbraar, înaltul Ierarh a 
părăsit definitiv ţara noastră. îmbar 
cându se pentru Constantlnopol, de 
unde apoi va pleca în *îndepărtata şi 
enigmatica Ottaniét la noua sa re
şedinţă, — Sidney — la noii săi pă 
storiţl — cei patruzeci de mil de or
todocşi al Australiei.

Despărţirea de ţara noastră nu 
i a fost uşoară. Lasă aci un nume 
bun, simpail unanim recunoscute şl 
amintirea atâtor ani de muncă şi sa
crificii imoletite cu cele ale neamului 
nostru, cate toate lămuresc accentele 
de adâncă duioşie şi cald regtet cu 
carl I. P. S. Mitropolit Timoteos, în 
pastorala de bun rămas, se îndreaptă 
cătri inima simţitoare a acestui brav 
pooor de bravi creştini ortodocşL Căci
I. P  S  Timoteos, la plecarea sa, ul
timul cuvânt l-a adresat poporului 
drept credincios şl căpeteniilor lui.

Dar. cu că’ă aleasă şl delicată 
simţire scrie neamului nostru I. P. S.

Timoteos. Se vede uşor, fără a căuta 
origini Imaginare, că numai contoot 
rea sufletească dintre I. P. S. Sa şi 
ţara aceasta, în care a trăit anii de 
vigoare al unei vieţi de om, putea să 
scoată acele accente de o atât de mă
reaţă şi înduioşătoare profunzime de 
suflet pe care le risipeşte cu generozi
tate cuvântul de adio al înaltului ie
rarh plecat dintre noi.

tTelegrafal Român» îl repro
duce, ca şi cetitorii săi să simtă emo
ţiile curate ale veş-ii p t care li-o adu
cem aci: a plecat un prieten, cate 
ne-a iubit.

Grigorie T. Marca.

Convocare
Se convoacă Adunarea Ge

nerală a Comitetului şcoalei nor
male «Andrei Ş»guna» din Sibiu, 
pe z'ua de Duminecă 21 Februrar 
a. c. ora 15 (3 p. m.) cu urmă
torul program:

1. Aprobarea contului de ge
stiune pe 1931.

2 Proiectul de buget pe 1932.
3. Alegerea a doi membri 

în comitet şi a unui delegat iu 
com siunea de cenzori.

Dacă la 21 Februar a. c. nu 
se va întruni numărul reglemen
tar de membri, adunarea se tiue 
Duminecă 2 8  Februar a. c., Iu 
aceeaş oră, cu orce număr de 
membri prezent'.

S i b i u ,  12 Februar 1932.
Preşedinte: Secretar:
f  V asile  I. Sanda

„Statul în s ta t ''. Se gă*esc şl 
Intre ziarHe m>norit»re maghiare, — 
spre deosrb're dr-ale saşilor sibieni, 
— organe care declară că «statul ro- 
mano-catolic ardelean» funcţionează 
astăzi cu totul afară de legile aflătoare 
In vigoare.

As'fel ziarul oradean Erdélyi 
Hitlap scrie mai nou că nimic na 
jusi'f că funcţionarea statului romano- 
catolic. şi că statul rom&n Irebue să 
între tn posesiunea şi proprietatea 
averilor, pe care instituţia anshronică 
a statului romano-catolic le stăpâne
şte fără nici un drept.

Necesitatea destinării *statului 
în stat» este evidentă, pe lângă toată 
smpatia ce i-o manifestă Tageblatt 
din S!b'U şi «Iţi minoritari.

P O I Ş O A H A
Curatorul Gavril

— Iconiţă din vechea prigoană 
pentru  lege —

Rob de vreme veche. Inge 
nunche pe-un stan de bolovan. 
Mânile cu cătuşile şi le aduce'n 
cruce. Ochii cu siropii, ochii plânşi 
şi strânşi şi-i suie, şi-i cucuie pe-o 
palmă de ferestruie cu zăbrele dé 
vărgele, unde stăruie o sfoară de 
rază senină, unde se'nchină o sul- 
fină de lumină lină. Iar limba lui 
de jar îngână ceva. rar, ca un 
viers domol de tropar, ca şoapta 
de molitvă cuvioasă din uşa de 
altar...

— Doamne Dumnezeule, Atot- 
ţiitorule, eu curatorul Gavril, cel 
cu inima smerită ca un copil şi cu 
geana îmbrebenatâ’n bobişcare de 
ăcrimioare ca cireşul din April

în broboada lui de floare — viu 
Să-Ţi mărturisesc că nu ştiu o»m 
mai poate purta, viu, biet sufleţe 
Iul meu pustiu, ăst foc de nenoroc, 
ăst pojar de amar!. Că subţiatu- 
mi-s’au umerii ca două şindile şi 
topitu-mi-s'au braţele ca două feştile 
de fărădelegea ăstor zile!..

S'aude un zuruit de chei. 
Creapă uşa temniţei. Răsună gla
sul strsjei:

— Vai de tine, euratore Ga- 
vrile, cs te prăpădesc rugăciunile!

— De n'ar fi rugăciunile, nu 
v'aş purta lanţurile!

— Vai de tne, euratore Ga 
vrile, că tu cu genunchele ne ma 
cini toate pietrile!

— De n'ar fi îngenuncherile, 
nu v'aş răbda ocările!

— Vai de tine, euratore, Ga- 
vrile că tu cu lacrimile ne ume
zeşti toate zidurile!

— De n'ar fi lacrimile, mi-aş

slobozi patimile să aprindă răz- 
minţele, să vă spargă toate tem 
niţele!

— Vai de tine, euratore Ga- 
vrile, că tu cu limba ta îţi tot spo
reşti povoara!

— Limba mea grăieşte din 
comoara de credinţă care-mi în 
dulceş'e fireava mea fiinţă în dia- 
vo'easca voastră temniţă!... Şi 
astă comoară mai rabdă povoară!...

— Vai da tine, euratore Ga- 
vrile, că te joci cu flăcările pân’ţi-i 
arde aripile !

— Ce-a mai iscodi meştera 
voastră iscusinţă? Că m’aţi în do 
pat doar din prisosinţă cu tărâţă 
pentru neistovita mea sfântă ere- 
dioţă!

— Vai de tine, euratore Ga- 
vrile, că nor de rău îţi încinge 
capul tău!

—Nu esten lume mai aspru rău 
decât iadul ăsta făr'de Dumnezeu!

— Curatore Gavrile. ascultă 
tu de mine, de-i vrea să-ţi fie bine

— Inima mea nu va asculta 
om din lumea asta rea!

— Lesă rugs şi vino la mine 
fuga!

— Rugăciunea Domnului în
dulceşte sufletul omului!

— Vino că-ţi aduc o veste..
— Ce este?
— Pe acasă...
— Ştiu!.. Blânda inimii mele 

aleasă nu mai toarce, nu mai ţese, 
nu mai coasă, ci ziua noaptea pri- 
veghează, suspină şi veghează 
gândindu-ss la temniţa asta întu
necoasă..

— Poate... Mai înainte..
— Pururea!.., Că-i bună şi 

osârdnică şi cuminte...
— Altădată...
— Pururea. Şi pe pământ 

şin lumea cealaltă!...
— Pân acum...
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0 societate de înalt caracter 
moral şi social

— Asociaţia „Anticele tinerelor 
fe te* —

A luat tltnţă, în capitala ţării, 
în urma iniţiativei unul însemnat nu 
măr de doamne, asociaţia numită 
Amicele tinerelor fele având ca pre• 
şedinţă pe dna Hurmazescu.

Societatea stă sab înalta ocrotire 
a M. S. Elena şt înfiinţează filiale în 
oraşele mal mari din provincie.

Scopul său este: a apăra împo
triva ispitelor păcătoase pe fetele ro
mânce care vin la oraşe căutând de 
lucru şi având trebuinţă de sfaturi 
părinteşti.

Societatea doamnelor, in dorinţa 
ca activitatea sa să lie cât mal tftc 
tivă, s'a adresat cătră St. Sinod cerând 
sprijinul preoţlmii în stăvilirea relelor 
sociale care primejduesc tăria neamu
lui-, ear Sf. Sinod în şedinţa din 26 
Noemvrie 1931 a hotărât ca preoţlmea 
să dea societăţii tot sprijinul.

Urmează acum. ca secţiile cul
turale, din eparhiile bisericii noastre, 
să statorească un program desore felul 
în care preoţlmea are să spri/inească 
asociaţia «Amicele tinerelor fete».

Secţia culturală din mitropolia 
Moldovei şl Sucevei a stabilit, cu apro
barea chlrlarhulul său, următoarele 
măsuri :

a) Preoţii dela sete să sfătuiască  ̂
pe săteni, prin predici cât mal dese 
în biserici şi prin povtţe pastorale, In 
orce loc şi in orce împrejurare, sd nu 
mai trimeatl, ca sluşi copiii lor — 
bieţi şl fete — în oraşe, ci mal bine 
să i reţină la căminul părintesc în
văţând în şcoala satului carte şi de 
prinzând diferite meşteşuguri casnice 
atât de frumoase şl folositoare go 
spodăriei ţărăneşti, şl care lucruri 
casnice s'at putea desface la oraşe 
prin concursul asociaţiei, ca astfel fe 
tele tinere de ţărani români, să poată 
găsi miiloace băneşti pentru câştiga
rea pânel de toate zilele şl celelalte 
nevoi ale vieţii.

b) Pe sătenii săraci, cari sânt 
nevoiţi a-şl trimite copiii la oraşe în 
căutare de slujbe pentru nevoile vieţii 
lor, preoţii să fie obligaţi a cere in-

— Cum?
— Vezi, Gavrile, viaţa asta-i 

e şchioapă de d rum!..
— Cum cum?..
— V ezi, viaţa omenească-i o

umbră de fum!..
— Cum cum cum?..
— Soţia ta-i odihnită..
— O, Doamne, nu mă duce 

în ispită!..
— Soţia ta e aţipită..
— O. ştiu acum ştiu, că 

beata-i aţipită pe pat de sicriu şi 
că-i adormită în umbră de mor 
mânt pustiu!... O. shvjă, des 
cleaştă mi cătuşa şi deschide mi 
uşa. s'a’erg în zbor de vânt la 
proaspătul ei mormânt!... O, mân- 
gropaţi acelo de viu, ca pururea 
lângă ea să fiu, lângă ceajucisă 
de voi, de haita blestemată de
strigoi!.. ,

Straja eşl Graiul lui Gavri'
încremeni Dar se porni suspinul 
zdrobitor al inimii...

formaţiuni dela asociaţia «Amicele 
tinerelor fete». în vederea plasării lor, 
ta case de oameni cinstiţi, unde au 
ocazlunea de a ti ocrotiţi de fapte 
imorale.

c) Pentru îndeplinirea acestor 
dispoziţlunl, protopopii în inspecţiile 
ce fac prin sate, să se intereseze de 
aproape, dacă pnoţii veghează asupra 
purtării tinerilor — baeţi şt fete — 
plecaţi din sat de lor la oraşe, control 
ce se poate face prin itgătura ce 
preoţii trebuie să o aibă cu asociaţia 
din oraşul respectiv.

d) De mult folos ar f i  pentru 
buna educaţie şi portana cinstită a 
tineretului a funs servitori la oraşe, ca 
aso.iaţia doamnelor «Amicele tinerelor 
tete» să blntvoiască a se pune în 
înţelegere cu preoţii ain oraşele respec
tive, ca pe aceşti tineri ajunşi servi
tori la oraşe, in timpul Damlnecelor 
şi sărbătorilor, după ornează, să i 
adune la o şcoală sau biserică unde 
preotul din localitate, să le dea pove
ţele sale pastorale de a ft cinstiţi mun
citori şi credincioşi in serviciu, păstrând 
cu sfinţenie bunele moravuri.

e) Pent ruca această măsură de 
educaţie pentru servitori, să fie efec
tivă, ar fi bine ca la intrarea in ser 
vicia, să se pună condiţia, ca stăpânul 
să lase über pe servitor să meargă la 
aceste conferenţe educative ţinute de 
preot; In acest fel, chiar stăpânii se 
vor bucura că au în serviciu oameni 
cinstiţi şi morali.

Nr. 1236.
A J M U I X T

In editura Institutului Biblic 
a apărut Psaltirea, aşezată pe 
catisme şi cuprinzând toate ru
găciunile şi rândueule care înso
ţesc fiecare catismă potrivit tipi
cului nostru bisericesc.

Psaltirea e tradusă de P. S. 
N i c o d I ra, stareţul Mănăstirii 
Neamţu şi e prevăzută cu apro
barea Sf. Sinod. Un exemplar 
b r o ş a t  costă 50 lei. Se gă
seşte de vânzare la Librăria 
arhidiecezană.

S i b i u ,  15 Februar 1932.
Consiliul arhiepiscopesc

„Statui în stat“
— Curtea de casaţie şi hotărâ
rea sa. — Discuţia în senat. —

In afacerea «statusului» romano- 
catolic din Ardeal, Cuitea de casaţie 
araţi, In sentinţa ce a adus de cu
rând, următoarele:

Fundatiunea întemeiată tn 1770 
de Mana Terezia, pentru educaţia 
copiilor orfani, a fost — după cum 
dovezile araţi — un azil primitor şl 
pentru copiii români.

In 1877, guvernul maghiar a 
exoperat dizolvarea comitetului vienez 
al fundapunei şi predarea ei tn ad
ministrarea status-ului romano-catolic 
transilvănean, care a d m i n i s t r â n d  
această fundaţiune ca institut romano- 
catolic: a’a abitut dela destinaţia fun- 
datiunei, transformând orfelinatul în 
gimnaziu şi aite şcoli cu scop de 
maghiarizare.

Este firesc deci, daci statul ro
mân invocând dreptul sâu de suprema 
inspecţiune. a hotărât prin organele 
sale, ca administrarea fondului să fie 
uati status-ului romano-catolic şi si 

fie încredinţată unei conduceri care 
si realizeze şi garanteze scopul şi in- 
tenţiunea fondatorului.

Împotriva acestei dispozlţiuni, sta- 
tus-ul romano-catolic a imént*t stata
lul român proces de repoziţie sumari.

Judecătoria de ocol, ca for de 
prima instanţă, a dat loc acţiunei şi 
a ordonat repunerea in posesiune 
a «status»-ului romano-catolic ardelean.

Tribunalul, ca for apelativ, a 
schimbat sentinţa forului prim şi a 
respins acţiunea; status-ul a atacat sen
tinţa şi înaintează o petiţiune de re
vizie, tn care se plânge câ tribunalul 
ar fi judecat nedrept, deoarece, tn 
procesele de repoziţie sumară, numai 
posesiunea de fapt poate fi decisivă.

Faţă de această petiţiune Curtea 
de Casaţie a hotărât:

1. la proces s’a stabilit ca stare 
de fapt (şi aceasta nu este atacată) că 
in 1770 Maria Terezia a fondat o in- 
stituţiune pentru creşterea şi educaţia 
copii'or orfani, fără consideraţie de 
naţionalitate şi religiune, dotând 
această instituţ une cu averea nece
sară pentru ajungerea scopului insti- 
tuţiunei, ca fundaţiune cu scop de 
binefacere.

2. Această fundaţiune a fost pusă 
sub administrarea unei comisiuni, — 
ale cărei atribuţiuni au trecut ulterior 
(tn 1877) în sarcina status-ului ro
mano catolic ardelean.

3. Astfel fiind, status-ul romano- 
catolic nu are dreptul de proprietate 
>supra averii fundaţionale, — căci 
dreptul de adnrn'Strare nu const'tue

drept de proprietate, nici nu poate 
servi ca bază de usucapiune.

4. Asupra tuturor fundaţitmilor 
(oiae causa) din Ungaria, statal a 
avut dreptul de supremă inspecţiune, 
spre a controla, dacă fundaţiuniie se 
administrează conform scopurilor în
scrise tn statute.

5. In urma tratatului de pace 
dela Trianon, ac*st drept de supremi 
inspecţie a trecut asura statului român, 
deoarece averea fundaţionall e pe 
teri tor român.

6. Statul român, tn baza dreptului 
său de supremi inspecţiune, scoţând 
administraţia orfelinatului din atri
buţiile status-ului catolic, trecând-o 
In atribuţia altor organe — aceasta 
pentru a realiza îndeplinirea scopului 
iniţial — nu a putut comite contur- 
bare de posesiune, deoarece «tatus-ul 
romano-catolic a avut numai dtlega- 
ţlane. pentru administrarea averii, tar 
nefnnd vorba de act de contuibare 
de posesiune, acţiunea statns-uiui ro 
mano-catolic nu are nici o bază legală.

De aceea, înalta Curte de Ca
saţie respinge cererea de revizuire a 
status ului romano-catolic, obligâadu 1 
să plătească şl cheltuielile de proces.

Sentinţa Curţii de Casaţie e 
semnată de di Dr. Georgia Plopu in 
calitate de preşedinte.

•
Interpelarea din senat, anunţată 

tn numărul precedent al foii noastre, 
cu privire la «statua, a fost desvoltati, 
In acelaş înţeles, de senatorul dl L. 
Oanea, tn şedinţa senatului dela 12 
Februar.

Vorbitorul arată, că o comisie a 
ministeru'ui cultelor a cercetat ches
tiunea statusului romano-catolic. Co- 
misiunea şi.a dat avizul din care reese 
caracterul acestei organizaţii, In care 
domină un spirit anarhic, de nesu
punere faţă de statul român. Concluzia 
comisiei de cercetare a ministerului 
cultelor, e că status-ul catolic este 
o organizaţie fără temei de drept, 
care nu-şi mai are nici-un rost după 
tncheerea concordatului. Statul romin 
are tot dreptul să controleze această 
organizaţie care administrează averi 
publice.

Senatorul, dl El. Oydrfds, apără 
statusul, exprimftndu şi ciedinţa că dl 
prim-ministru prof. N. iorga nu va 
încerca să pericliteze existenţa or
ganizaţiei statusului...

Di prim-ministru N. Iorga In 
răspunsul său face câteva precizări tn 
problema status-ului romano-catolic 
şi crede că se va lua o soluţie de în
ţelegere iuându-se avizul Vaticanului, 
care va fi întrebat, conform dispoziţii- 
Irr cuprinse tntr’unul din ar icolele

3

ţiune, ce au existat Intre urmaşa Eiadei 
şi Intre Tine — col) de rsi pă
mântesc !

Ţarinile Tale mănoase au fost 
ţinta tuturor hoardelor barbare; cre
dinţa In Dumnezeu a întărit vftnjoa- 
sele braţe ale fiilor Tăi viteji.

Au nu fuse religia creştină or
todoxă păstrătoarea limbii, obiceiu
rilor şi mai ales a înaltelor Tale însu
şiri?! Cs un focar înaintat al Sfintei 
Patriarhii din Constantinopole, nu 
duse ea reputaţia culturii Tale până 
In Siria?...

...Nu detaliez aci tot ce ai făcut, 
Tu Românie, pentrn locul naşterii 
mele; dar nici nu pot trece pragul 
ce m’a adăpostit cu atâta călduri şi 
bunăvoinţă, fără de a-Ţi aminti câtă 
recunoştinţă poartă Orecia de azi, 
marelui Ipsilânte, prin a cărui însu
fleţită mişcare ii insuflă şi Ei duhul 
scuturării unui jug prea ruşinos, faţă 
de strălucirea strămoşilor eleni!

— Săracul rob!... Durerea-l 
dumică tot zd rob !... D ar de a r şti 
sărmanu.i suflet stingher, că biata-i 
soţioară i-a pierit de ger şi, Doamne, j 
că s’a  stâns de foam?, fără lumină, 
ca o necreştină, şi că nenorocita 
< i gură n'a avut parte de o fărâmă 
de cuminecătură?!...

A Nanu.

Pastorala
de bun rămas a I. P. S . Mitro

polit al Australiei
Binecuvântaţi să fiţi Intru Dom

nul, pravoslavnici creştini, din a doua 
a mea patrie, România!...

Ascultând de glasul poruncitor 
al chemării mele celei nouă din în
depărtata Australie, către care In cu
rând mă vor purta undele oceanelor 
spre «valuri necunoscute, dar privite 
cu ’ncredere şi evlavie in faţă*, cu 
adâncă emoţie şi cucernică Indurare

m* despait de Tine, prea slâv ta Ro
mânie, In care simt că m’am născut 
a doua oarăl...

Duioşia primelor mele impresii 
de acum 18 ani, m’a legat prea pu
ternic de Tine, ca să nu fiu stăpânit 
acum de sentimente de grea încer
care pirăsindu-Te, o, nobilă şi mă
noasă ţarii

Şi cum nu aşi fi cuprins de sin
cere dureri, despirţindu-ne acum, 
când firi de voe Imi vin tn minte şi 
jertfele Tale supraomeneşti pentru 
împlinirea idealului Tiu milenar; şi 
bărbăţia cu care fiii tăi au suferit 
martirajul brutalităţii tn temniţele ne
legiuire! sub ochii mei înlăcrimaţi 
pentru Tine!

Cu inima strânsă de respect şi 
devotament, nevrednica-mi smerenie 
a încercat tot timpul cât a fost oblă
duită sub ocrotitorul Tău scut leal, 
să fie o modestă contribuţiune la ci
mentarea legăturilor de caldă afec-



4 TELEQRAFUL ROMAN Nr. 15—16
concordatului încheiat cu scaunul ps- 
pai, (concordat de care *unli ríau fost 
mulţumiţi», zice oratorul). Dl Nicoiae 
lor ga sfârşeşte cu următoarele cuvinte:

Ear, dacă mi întrebaţi, care sânt 
bazele pe care înţeleg eu, ca repre- 
zentant al statului român, să negociez, 
vi le spun In câteva cuvinte: Nu 
avem intenţiunea de a spolia pe ni
meni; orce fundaţiune, a cărei bază 
va fi arătată şi verificată, o recunoşteai. 
Fundaţiunile verificate aparţinând bi
sericii catolice întregi, In amândouă 
formele sale, sub autoritatea aceluia 
care este In România şeful bisericii 
catolice şi sub controlul financiar al 
statului român.

Trebue si spunem că In răspun
sul dlui preşedinte al consiliului de 
Miniştri, n’am găsit cuvântul răspicat 
ia care ne aşteptam In chestiunea sta- 
tus-ului roimno-catoiic. Chestiunea e 
de competenţa statului român, iar la 
Vatican n’avem nevoie să trimitem 
nici un delegat.

Să vedem ce cura] va avea guvernul.

Piefectnl jud. Sibiu catrâ notari
— O conlucrare cu preotimea —

Circulară mai nouă a diui pre
fect Dt. D. Borda, cătră domnii no* 
tari comunali din judeţul Sibiu, cere 
dela dânşii conlucrare armonică cu 
ceilalţi factori principali ai satelor: 
Preoţii şl învăţătorii.

Circulara prefecturii arată că:
Notarul e părintele administra

tiv al comunei, conştiu de datoria de 
a face tot binele, grădinarul priceput 
al gospodăriei săteşti, a cărui stră
danie binecuvântată să o poţi observa 
de cum intri Intr’o comună, prin plan
tarea cu pomi a şoselei ce deschide 
Intrarea In sat; prin alinierea caselor 
In străzi largi şi curate, prin ţinerea 
In stare bună şi curată a localului pri
măriei. In interiorul cancelariei, cât şi 
In afară de birou, să se dovedească 
priceperea, buna gospodărie şi in- 
tenţiunile nobile de care este condus. 
Faceţi*vă datoria, mai ales acum, când 
greutăţile poporului sânt atât de mari, 
Inlesniţi-i traiul zilnic, prin măsuri în
ţelepte, sfaturi binevoitoare şi realizări 
de natură economică şi conlucrare 
armonică cu ceilalţi factori principali 
ai satelor: Preoţii şi învăţătorii. Pri
viţi la realizările vrednicilor notari din 
trecut şi urmaţi pilda acelora, cari nu 
se bucură de sprijinul stăpânirilor 
binevoitoare, ci sufereau şicanele unei 
stăpâniri străine. Dacă azi condiţiu- 
nile de trai sânt apăsătoare, încercaţi 
să vi le amelioraţi prin promovarea 
isvoarelor de venit ale comunei, prin 
sfaturi practice de economie rurală şi 
pilda vie, arătată sătenilor...

Aducând urările mele de bine 
pentru prosperitatea Ta, fidelă Ro
mânie, Îmi plec smerit capul la stră
lucirea Coroanei de oţel ce Te-a în
chegat ca un stat independent, ca o 
naţiune întregită şi ca o ţară de viitor.

Domnul Dumnezeu să întărea
scă cu mâna Sa cea dreaptă braţul 
strălucitului Tău Suveran, M. Sa Re* 
gele Carol al Il-lea ca, ajutat de tot 
tot ce ai mai valoros, mai demn şi 
mai curat, să călăuzească mereu paşii 
Tăi pe drumul gloriei, înfrăţirii şi 
dreptăţii.

Şi înalt Prea Sfinţiei Sale, Prea 
Fericitului Patriarh Mircn, Sfântu
lui Sinod şi Cucernicului Său cler, 
îndreaptă Doamne binecuvântarea Ta 
cerească fi puterea de a cimenta su
fletele zbuciumate.

Inspiră Atotputernice — pe mâ
nuitorii de pană să semene totdeauna 
unirea şi dragostea Intre fiii Tăi de 
orice rassă şi credinţi.

Nr. 922/1932.

Notificare oficială
Conform adresei On. mini

ster al Instrucţiunii publice şi al 
Cultelor cu Nr. 10,461 —967/932, 
se aduce la cunoştinţă preoţilor, 
cărora li s’a recunoscut dreptul 
la gradaţii noui pe 1 Ianuar 1932, 
că aceste gradaţii noui, în urma 
dispoziţiumlor luate de On. mi
nister de finanţe, nu au fost pre
văzute în bugetul pe 1932, din 
cauza situaţiei financiare grele 
a ţării.

S i b i u ,  16 Februar 1932.

Consiliul arhiepiscopesc

Meditaţii *
Vă veţi fi zis de multeori: Dacă 

aş fi trăit pe vremea când Mântui
torul a petrecut In trup pe pimânt, 
i-aş fi fost cel mai bun prieten!

Şi cu câtă bucurie nu ai fi servit 
pe un asemenea prieteni

Continuându-vă gândul, ziceţi: 
L-aş fi Invitat la noi la masă, am fi 
Împărţit împreună pânea, 1 aş fi în
soţit pretutindenea şi l-aş fi apărat de 
duşmanii săi.

Durere Insă, acel timp a trecut 
de două mii de ani aproape şi nu 
se va mai întoarce; prilejul acela nu 
ni se va mai oferi niciodată.

Să nu ne lăsăm înşelaţi cu astfel 
de gânduri 1 Virul acela, frumos, se 
poate realiza şi astăzi.

Mântuitoiul ne spune clar, ci El 
rămâne cu noi totdeauna In persoana 
săracilor, a dispreţuiţilor. In persoana 
acelora cari n’au nici pâne, nici haine, 
nici sănătate, nici nume bun şl caii 
drept adăpost au închisoarea.

lntr’adevăr, cu aceşti nemernici 
ai pământului, Regele reg lor s’a 
apropiat; cu desmoşteniţii sorţii şi-a 
legat soartea blândul lsus.

A i dispreţul, înseamnă să-L di
spreţuim; a-i ajuta înseamnă să-L 
ajutăm, a-i iubi însemnă sâ-L iub m.

Aici zace secretul carităţii creştine. 
*

Să ne dăm seama, prin urmare, 
de cinstea sarcinei noastre; pentiucâ 
mergând alături de un sărac mergem 
înaintea lui Dumnezeu In Hristos.

* Adaptări după autori diferiţi, din 
imba germană şi franceză.

Să înmulţim pânea celor lipsiţi, 
vestmintele celor goi, faptele bune 
să rodească pretutindenea, prietenia 
noastră să zimbeatcă tuturor, căci ne
văzut, dar pururea prezent, planează 
împăratul măririi, indiferent de aspec 
teie aparente sub care se prezintă 
pentrucâ lsus Mântuitorul a zis: «Ade
văr grăiesc vouă, întrucât aţi făcut 
unuia din acest fraţi ai mei, prea mici, 
mie aţi făcut».

Pe proroc, mai nainte, poporul 
îi chema văzător. 1. Sam. 9.9.

Istă rolul profetului: este un 
Văzător. In decursul V. Testament 
întreg, se ridica astfel de oameni; 
aşa Isaia, Ieremia, Iezechiil, Daniil.

Născuţi orbi ca noi, Dumnezeu 
ie deschide ochii, ie ridică sufletul 
pe înălţimi, precum odinioară pe Moisi 
Ia muntele Sinai, şi de acolo ei văd.

Şi ce vid cu deosebire?
Văd departe, foarte departe, pe 

drumul misterios al veacurilor un 
prunc ce apare.

Acest prunc nu seamănă cu cei- 
laiţi copii. — El vine de sus.. Din 
dragoste a părăsit forma divină pentru 
înfăţişarea omenească.

Pasul şi-l îndreaptă spre oameni, 
fraţii săi; apoi li învaţă, ti luminează, 
ii călăuzeşte; şi îşi dă viaţa pentru 
ei pe Cruce. — A treia zi invie, se 
ridică Intiu mărirea pe care mai 
înainte a avut-o ia Tatăl, şi de acolo 
continuă să iubească, să vegheze, să 
se roage, să mântuiască.

Tot ceeace istoria evanghelică, 
va înregistra mai târziu ca fapte pre
cise, Văzătorul profet, cu veacuri 
Înainte, descrie minuţios aproape.

Venirea Mântuitorului Hristos 
pe pământ, fiind evenimentul capital 
al istoriei lumii, este foarte firesc, ca 
priviri pătrunzătoare să-1 fi întrezărit 
şi salutat cu secole înainte.— Ceriul, 
din veci a fost plin de acest eveniment; 
se cuvenia să tresară şi pământul şi 
sălteze de bucurie, cu multă vreme 
inainte de petrecerea lui.

Să stăm de vorbă, cu aceşti vă* 
zători, să le citim profeţiile.

Şi la rândul nostru să privim, 
nu înainte de acum, ci Înapoi mai 
întâi. In istoria biblică, apre ceriuri, 
preamărind, tnchinându-ne contem 
plând pe aceia, pe care profeţii l-au 
Întrezărit numai.

In Mântuitorul, fie ca Dumnezeu 
să ne hirăzească viziunea împărăţiei 
de dreptate şi de pace, pe care, ca 
slujitori ai altarului, suntem chemaţi 
ca odinioară apostolii să o răspân 
dim şi s’o clădim pe pământ:

«Vie împărăţia Ta».
*

Insuflă Doamne, celor sărmani, 
curaj de muncă şi răbdare, supunere 
legilor drepte şi folositoare binelui 
obştesc, unire In cugete şi In simţi- 
minte, cât şi dragostea frăţească re
ciprocă.

Pătrunde inimile tineretului ace
stei viteze ţări, de mărinimia strămo
şilor lor, ca tu veci să răsară pe ace 
ste meleaguri «stejari falnici», iar in 
caz de ispită, să se nască doar «Pui 
de lei».

Pe voi, vechii mei enoriaşi din 
Capitală şi toţi iubiţi fii greci, cu pă
rinteasca mea binecuvântare, vă sfă
tuiesc să iubiţi tot cu aceeaşi dra 
goste ţara ce vă alăptează ca şi pro 
prii ei prunci atât pe voi, cât şi pe 
ai voştri «deacasă», care profită In 
piscurile lor de unde aţi purces de 
mâna blagoslovitei Românii.

Fiţi recunoscători, ştiind că daci 
voi v’aţi Învrednicit a vă agonisi ac] 
stare omenească, şi ai voştri cei decolo j

s’au bucuiat de roadele înfăptuite 
de voi.

Iar tu, sol al României, adevă
rata mea Patrie din timp de restrişte 
— primind ca plată o caldă îmbră
ţişare — să mi laşi a-Ţt ridica o 
mână de ţărână din trupul Tiu, care 
împreunată cu un strop din vechea 
Acropole, să-mi fie tovarăşi de drum, 
şi imbold la o muncă tot aşa de rod
nici, In noua mea carieră din înde
părtata şi enigmatica Oceaniei

Unind închinăciunea mea sme
rită cu binecuvântările Sanctităţei Sale 
Patriarhului Ecumenic Fotie al Il-lea, 
Iţi urez cu duhovnicească limpezime 
un bun rămas, prea fericită Românie 1 
şi Domnul, Dumnezeu să Te aibă in 
a Sa pază. Amin 1 Timoteos

mitropolit al Australiei.

Organizaţi 
Oastea Domnului

Veniţi că totul este gata acum.
Luca 14. 16.

Viaţa poate fi comparată şi a 
fost adeseori comparată cu un ospăţ, 
cu un banchet.

Un poet francez a zis:
«La banchetul vieţii, mesean ne* 

norocit,
Am apărut pe-o z', şi-am murit».
Viaţa creştini mai ales, cu bo

găţiile ei, ar trebui asemănată unui 
ospăţ ceresc. — La ospăţul acestei 
vieţi, nu se va mai putea vorbi de 
mesean nenorocit, ci dimpotrivă, fe
ric t, întrucât sunt bucate de tot felul 
din abondanţă şi locui la acest ban
chet îl poţi ocupa nu numai o zi, ci 
pentru totdeauna.

La această masă cerească sân- 
tem tnvitaţi cu toţii, bogaţi şi săraci, 
neştiutori şi savanţi, cei căzuţi in no
ianul păcatelor, sau cei ce sânt aple
caţi numai, asupra abisului. — Este 
smgurui banchet de pe pământ la 
care, nimenea nu este uitat, şi la care 
eşti Invitat mereu viaţa întreagă, la 
care intrarea este gratuită, şi in fine 
la care nu se face deosebire de lo
curi, toate fiind de locuri cinste.

O singură condiţie este nece
sară şi suficientă pentru ca să poţi 
avea intrare pe poarta larg deschisă: 
aceea ca să ai haină de nuntă.

Această haini ca zăpada, făcută 
din curăţenie şi Închinare, nu poate 
fi făcută Insă de noi.

Trebue să o cerem dela Dum
nezeu ; şi acest lucru se Întâmplă pe 
calea pocăinţei. — Ajunge si ne 
adresăm smeriţi lui Hristos şi să zicem: 
Doamne, nu avem haini de nuntă. 
Şi Îndată Mântuitorul, după această 
cerere încrezătoare a noastră, prin 
harul său, ne îmbracă, precum îm
bracă crinii câmpului, şi astfel Înfru
museţaţi vom avea intrare la banchet.

Să intrăm, să intrăm cu toţii, 
să ocupăm fiecare locui ce ni se cuvine.

Să fim Insă cu grijă, ca nu 
cumva să intrăm neftind pregătiţi, ne 
având haini de nuntă. — Sâ căutăm 
mai înainte a ne curăţi, prin pocăinţă, 
şi după ce vom fi primit In dar haina, 
să îndrăznim a lua parte la masă.

in felul acesta sufletul nostru va 
afia iertarea după care s’a dorit şi pacea 
şi dreptatea după care a fost înfo
metat; se va hrăni din belşug.

Masa este gata mereu, si ne 
pregătim cu toţii şi să intrăm.

Fericiţi făcătorii de pace, că 
aceia f i i i  tui Dumnezeu se vor 

chema.
Ori Încotro ne-am întoarce pri

virea, ne isbim de atâtea şi de atâ
tea rele In această lume. Care poate 
si fie izvorul tuturor acestor răutăţi?

Intelectualul şi căutarea 
bisericească

(Urmare)
Legea acestei legături interne se 

poate observa foarte clar in istoria cân
tării bisericeşti. Acest raport ne ser
veşte ca un foarte obectiv măsurător 
al gradului de religiositate ia un popor 
înti’o anumită epocă. Unde trăieşte 
o credinţă puternici, unde omul slu* 
jeşte lui Dumnezeu cu frică sfântă, 
cu credinţi şi cu dragoste, acolo şl 
răsună cântecul cu melodie îngerească. 
Dar unde convingerea este ifăşiată 
de îndoială, unde intelectul joacă 
rolul de observator rigid, acolo amu
ţeşte cântecul, sau devine foarte sear
băd, lipsit de viaţi.

In robia babilonică şi după În
toarcere, apăsat de grele împrejurări 
şi mizerie, dar neclintit In credinţi, a 
creat poporul ales cântece pline de 
nădejde şi de pu ere vitală. In cântece
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S i ne adresăm indivizilor şi si în
trebi m poaoarele, răspunsul pare a fi 
acelaş: Neliniştea si relele care sti- 
pftnesc tn societatea omenească, tşi 
an originea fn starea de ritboi ta 
«are trăim. — Proverbul vechi lati
nesc: «Homo homini lupus», rămâne 
mereu tn picioare. — încontinuu si 
pretutindenea, până tn sinul familiei 
şi tntre prieteni, întâlnim frecări, în
ţepături, rele de tot felul, ruine $i 
nisip pe care se clădeşte cu predi- 
Secţie, şi din această pricină mai ales 
lacrimile curg, inimile se sdrobesc, 
durerea stăpâneşte pe pământ.

Mai mult, ca şi cum nu ar fi 
suficiente luptele ucigătoare de frate, 
de care vorbeam, vedem pe toti 
oamenii aproape In luptă declarată 
împotriva lui Dumnezeu. Şl această 
stare nenorocită a sufletelor noastre, 
9e mireşte amărăciunea şi tristeţea.

In societatea omenească, aşa 
«am v’am descris-o, este chemat să 
acţioneze preotul.

Vestitor al fericirii, al liniştei şi 
a! păcii, datoria lui cea mare va fi 
aceea, de-a nu se răsbol şl el ci ca 
urmaş fidel al Mântuitorului, să ves
tească pacea: Pe pământ pace. — 
lată centrul de activitate pastorală a 
Soil — După Hristos, va trebui să fie 
mode! de blândeţe, de seninătate, de 
înţelegere şi răbdare, încercând prin 
aceasta să apropie sufletele unele de 
altele, să le armonizeze, s l  Ie tmpă- 
duiască şi si le călăuzească pe toate 
8a izvorul lor de origine Hristos, pacea 
prin excelenţi.

Iată care este misiunea preotului 1
Implică multă abnegaţiune şi 

jertfă, dar lucrând aşa, nimic nu-i 
va putea egala bucuria de-a fi fost 
unealtă şi mjtoc de pacificare In 
această lume.

Pentru a putea tnsă împărtăşi 
altora pace, trebuie s’o aibă preotul 
tn primul rând; căd legea naturală: 
un poţi da decât ceeace ai, se aplici 
ad litteram şl tn ordinea aupranaturaiă

Iu rugăciune să cerem această 
pace dela Dumnezeu, s l cerşim îm
prumutul ceresc al păcii, ca la rân 
dai nostra, din ceeace Dumnezeu ue 
acordă, cu bunătate şi cu dragoste, 
să putem împrumuta şt noi abora: 
dar din dar. Pr. O. Setaş

S p re  O rient I Publicaţiile noas
tre, de orce natură ar fi ele, dau prio 
rltate, fn publicarea veştilor bisericeşti, 
celor primite din spre apus, fiind 
acestea din întâmplare mai uşor de 
procurat. Cu atât mai vârtos publica» 
(iile noastre bisericeşti vor ciuta să 
noteze ce fac ortodocşii din Orient, 
căci aceia ne sint mai apropiaţi su
fleteşte. Publicăm astfel, la alt loc al 
ziarului, un articol despre fostul arhi
mandrit Timotel Evanghellnidls dela 
biserica grecească din Bucureşti, ajuns 
astăzi mitropolit al Australiei.

Succesorul său la biserica gre
cească din capitala ţării noastre este 
Drn«opresbiterul Constantin Moral- 
takis. fost superior al bisericii greceşti 
din Chişinău, unde şi-a luat licenţa In 
sf. teolog e.

In muncă şi cinste
In căutarea de remedii împotriva 

relelor ce bântue societatea şi Intru 
uşurarea lipsurilor materiale, tot mai 
mult convin oamenii Intru a recu
noaşte, că principala cauză a greutăţi
lor vitţii e de a se ciuta tntr’o criză 
morală, zisă şi «criză de omenie».

Desechilibrul moral e pricina 
esent ală a nemulţumirilor soc'a'e.

Tot ce se face astfel tn senzul 
asanării morale, e natural si aibă ur
mare şl întărirea bazei vieţii religioase 
tn om.

Individul trebuie vindecat de 
adoraţia propriului său Eu. Dar, de 
această prea mare dragoste de sine 
nu-i poate scăpa, decât credinţa tn 
Dumnezeu cu îndemnurile ce le in
spiră e».

O ieşire d!n vârtejul de mizerii 
şi de lipsuri, tn care ne sbatem In 
mijloc de belşug, se face prin apel 
ia principiile de dreptate, pace şi ada- 
văr, care zac la baza legii lui Hristos.

Creştinismul când ne spune: sä 
lucrăm şi să ne rugăm, tnseamni că 
numai el poate răspunde aspiraţiilor 
omenirii.

Ceeace a fost sfânt până ieri 
pentru unii, nu poate fi ridicol pen
tru alţii.

Ceeace a fost adevăr pentru 
unii, nu poate ft eroare şi superstiţie, 
pentru alţii, — ori cât s'ar sumeţi 
unii cu învăţătura lor.

Legea lui Hristos, cu principiile

sale: iubirea de dreptate, adevăr, fră
ţietate, solidaritate tn lipsă şi belşug, 
poate să internet ze un organism să
nătos, care să facă posibilă o desfă
şurare normală a traiului nostru.

Dacă organismul societăţii im 
plică necesitatea deosebirilor de clasă, 
dacă trebuie să ne tmpăcim ca ideea 
disproporţiei pe temă de avere, daci 
trebuie si fie ş) de cei lipsiţi pe lingă 
cei bine situaţi, religia creştină vine 
să niveleze asprimea sorţii zicând tn- 
ţelepţeşte: dă prisosul celor ce n’aul

E barbarie, ceea ce se petrece 
de curând tn America: diferite trusturi 
nimicesc o parte din produsele în
treprinderilor ca: petro!, z»har, numai 
pentru a obţinea preţ mai mare pen
tru fabricatele proprii, — tn timp când 
atâtea suflete se sting de chinurile 
foamei.. Unde rămâne dragostea cre
ştinească?

Ni se irosesc energiile tn lupte 
tntrinseci unul contra altuia. Dar când 
un membru sufere, sufer toate mă- 
dulirile ia un toc, spune apostolul.

Ne croim fel de fel de iluzii, 
aşteptăm cuprinşi de egoism schim
bări de guverne, disoivâri de parla
mente, acaparări de putere prin orce 
mijloace, sub cuvânt că «mântuim» 
ţara şi neamul de «rele»...

Metode tocite |
Să revenim Ia politica de stâ

rnitoare muncă şi cinste creştinească.
Pr Oh FI. Preşmtreanu.

UM llTIIi.M
M ănăstire d istrusă de Incendiu

Ut foc nât>r»zn'c, >znucn t z <eie »ce- 
siea tn coşul defectuos ai arhondari
cului, a cuprins, (ntănt de un vânt 
putern c, mănăstirea veche Turnu din 
j'deţul Argeş, cu mai multe case, 
mistuindu-le până in temelii. Au ars 
Si vechi documente preţioase păstrate 
in arhiva mănăstirii. Astfel pagubele 
sânt cu atât mai mari.

Caz de m oarte. Părintele Du- 
m’tru Câmpean d n  S biu şi fanr- 
lia. are durerea *â anunţe moartea 
fiului său Cornel Câmpean, locotenent 
d<n cavalerie, adormit tn Dornuul, 
după scurtă suferinţă, tn 13 Februar 
1932, in etate de 34 ani. Rămăşiţele 
Dim*nte$ij -Ie defunctului -’au aşezat

se ruga comunitatea, care aştepta pe 
Cel ce avea si transforme lumea.

Cu psalmi şi cântări de laudă 
Întemeiază sf. Apostol Pavel comu
nităţi cari stau tn lumina împlinirii 
veacurilor. Guvernatorul trimis In 
Bythinia pentru persecutarea şi şter- 
pirea creştinilor raportează Cezarului 
la Roma despre cântecele de laudă 
pe care cei persecutaţi le aduc lui 
Hristos, Stăpânului lor dumnezeesc.

Numai zile de grele încercări, 
de zbuciumări profunde cum au fost 
persecuţiile (cruciadele, sau mişcarea 
^fraţilor moravi») şi alte evenimente 
mari In domeniul religios, pun pe bu
lele credinciosului cuvintele psa'mi- 
stnini: «dintru adâncuri am strigat 
citră Tine Doamne, Doamne, auzi 
glasul meu». Timpuri In care omul 
se simţea legat de cele cereşti mai 
mult decât de cele pământeşti, dau 
naştere frumoaselor cântări bisericeşti 
cari şi azi au valoare neîntrecută.

Aşa imnele sfintei noastre Liturghii 
sunt vestminte tngsreşii croite de 
dorul sincer după veşnicie, după 
nemurire a credincioşilor din epoca 
de anr a creştinismului cari priveau 
realitatea In lumina nestinsă a divi
nităţii. «Carii pe Ieruvimii, cu taină 
închipuim», — cântau cu tot sufletul 
lor credincioşii smulşi din mijlocul 
preocupărilor zilnice, aruncând dela 
sine toată grija cea lumească | înăl
ţaţi sufleteşte tn taină ei, închipuiau 
pe Heruvimii, adică tn mod misterios 
se asemănau H -ruvimilor şi erau con
vinşi că împreună cu cete'e îngereşti 
cântă întreit sfântă cântare pentru 
preamărirea sfintei Treimi. In sufle
tele stăpânite de asemenea convin
geri ţâşnea dia belşug apa vieţii, pe 
care a păstrat-o pentru omul de azi 
sf. noastră Biserică. Imne’e religioase 
stâmpără şi azi setea sufletelor Inse 
täte după veşnicie.

In biserica protestantă cântarea

bisericească se bucuri de o deosebită 
atenţiune. Marele reformator M. Lu- 

i ther a redat poporului german limba 
j materni ca grai al credinţei, i-a dă

ruit acestuia Biblia şi, mai mult, i a 
dăruit cântarea bisericească. A creat 
el tnsuş o mulţime mare de cântări 
bisericeşti cu text şi melodie şi a ştiut 
să angajeze In slujba idealului său 
forţele cele mai de valoare din acel 
timp. In forma cântecului a pătruns 
reformsţiunea cu iuţeala pârjolului în 
ţări, tn oraşe, tn case, tn inimi. Papa 
şi Iezuiţii se temeau mai mult de c r- 
tea de cântări bisericeşti a Iui Luther, 
decât de tezele san cărţile lui de în
văţătură.

N ci veacul al 17 lea nu a sără
cit de tot fn evlavie credinţă profundă, 
dacă ne gând'm la clasicii de muztoă 
si ooezto religioasă, cum au fost Seb. 
Bich, care a dat omenirii capodopera 
muzicali, «Patimile Mântuitorului după 
Matei».

spre veşnică odihnă tn 16 I. c. din 
capela spitalului militar tn cimiterni 
central din Sibiu Odihnească tn pacet

Se poate? Din Cernăuţi se ve
steşte: In zua de Miercuri, 10 Fe
bruar 1932 agenţii fiscului au săvârşit 
un sacrilegiu: au sechestrat praporii, 
cădelniţele, crucea şi celelalte odoare 
sfinte ale bisericii din Mănăsterişte 
(Cernăut). Parohia de aici are imoo- 
zite restante, care n’au fost achitate 
ia timp de Fondul bisericesc. In ziua 
amintită s’au înfăţişat agenţii percep
ţiei la părintele paroh Corvin, cerân- 
du-i achitarea impozitului. Sf. Sa a 
răspuns că nu are suma necesară, 
dar va lua măsuri pentru achitarea ei. 
Agenţii fiscului nu s'au mulţumit ca 
acest răspuns, ci au sechestrat odoa- 
reie sfinte aie bisericii, aflătoare In 
casa parohială. înşişi locuitorii, cu
prinşi de legitimă indignare, cer anu
larea actului şi pedepsirea agenţilor 
vinov*tl.

Noile tim bre fisca le  mobile. Pe
ziua de 1 Martie a. c., se vor pune 
tn circulaţie noui timbre mobile fi
scale de 10. 30 si 50 bani; 1, 2, 3, 
5, 7. 10, 11. 20 50 şi 100 Lei. Ac
tualele timbre mobile aflate In co
merţ vor fi valabile p in i la 1 Mai 
1932, dela care dată nu vor mai putea 
fi întrebuinţate. Se vor putea tnsă 
preschimba cu cele din noua emi
siune, până la d»t* de 1 Iulie 1932.

ŞTIRI LOCALE
Washington George, dela a cărui 

naştere se împlinesc fn 22 Februar 
a. c. două sute de ani, a fost subiectul 
conferentri publice de Duminecă 
seara, ţinute de dl Dr. Voicu Niţescu 
tn sala prefecturii judeţene. Confe
renţiarul expune tn chip luminos tră
săturile principale din caracterul pri
mului p resim te  a» reoublicei Statelor 
unite (1732—1799) Marele om de 
stat şi general american, după răi- 
boiul pentru Independenţi purtat cu 
gtorie împotriva englezilor, şi după 
ce fusese a'es de două ori preşed nte 
ai Uniunii, s’a întors cu o antică cum
pătare earăş la ocupafHe sa e agricole. 
Liberatorul Americ i Washington, era 
omul muncii statornice, cu o voinţă 
tare, drept, cinstit si carat in toate 
acţiunile sale: om care, mai ales as
tăzi, este ş< treble să fie sărbătorit 
pretutindeni. — Confereoţa d ui Ni- 
tescu, interesantă şi instructivă, a fost 
bine venită şi bne  primiţi de nume
roşii auditori s b eni.

Reclama este
sufletul comerţului
Pietismul deasemrnea este bogat 

fn cântări religioase, fiind aceasta mi
şcare piină de puterea originală a 
rugăciunii şi a dragostei. Cântarea 
bisericească este cel mai fidel mătu
rător al raportului Intre Dumnezeu şi 
om. Scăderea rapidă care se observi 
tn poezia religioasă din veacul ai 
18-lea, ne descopere o slăbire a cre- 
dnţei tn Dumnezeu tn acest timp. 
Orce tncercare de a preamări aceasta 
epocă, sau o acoperire a acestui gol, 
se zădărniceşte prin faptul acesta 
vădit. Toată acţiunea spirituală se 
mărgineşte Ia prelucrarea bunului 
vechi, la predici moralizitoare, san 
la zugrăvirea înţeleaptă a naturii. 
(Urmează). Dr. N. Terchllă.

Toate câte sânt din pământ, in 
pământ se întorc-, şi cete ce sânt din 
ape, in mare se întorc.

Tot darul şi strâmbătatea se 
va şterge, ear credinţa tn veac va sta. 
(,Sirah 40, 13, 14).
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Nr. 0972/1932. (2) 1—1

C O N V O C A R E.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii 

«ALBINA» sunt invitaţi în virtutea §-ului 19 din statutele societăţii la

adunarea generala extraordinara,
care se va ţinea în Sibiu, Sâmbătă, in 12 M artie 1932, la orele 
9  a. m., în sala «Unicum», etaj, Str. Tribunei Nr. 6 —8, cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Deschiderea şl constituirea adunării generale;
2. Modificarea § §  ilor 1, 2, 3, 8, 10, 12, 16, 18, 22 , 25 , 31, 

33, 34, 35 , 37, 38, 39, 40 , 43, 52, 53 , 54, 57, 58, 59, 
62, 63, 64, 65, 66, 72, 81, 8 5  până la 100, 101, 106, 
107, 110, 111, 113, 114 din statute.

Domnii acţionari, cari voesc să participe la adunarea generală 
în persoană sau prin plenipotenţiar, în conformitate cu §§ ii 22, 
23, 25 şi 28 din statutele societăţii, trebue să depnnă acţiunile 
ş i  plenipotenţele cel mnlt până Miercuri, In 9 Martie a. c., 
la 6 ore p. m, la cassa Centralei noastre in Sibiu.

Depunerea acţiunilor resp. a plenipotenţelor în scopul indicat 
se poate face şi la filialele din Braşov, Bucureşti, Cluj, Dicio-Sân- 
mărtin, Lugoj, Mediaş, Târgu-Murăş şi Timişoara, precum şi Ir 
Băncile «Ardeleana» din Orăştie, «Furnica» din Făgăraş şi Banca 
Romanească din Bucureşti, în acest caz însă cel mult până Sâm
bătă, 5 Martie a. c„ la 12 ore.

S i b i u ,  13 Februarie 1932.

Consiliul de administraţie.

Nr. 596/1931. (3) 3—3

CONCURS
Pentru întregirea parohiei de cl. 

III Ciligud din protopopiatul Sebe
şului, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela întâia publicare tn 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sânt:

a) Cele faiionate In coala B 
pentru întregirea dela stat.

b) Sesiune parohiali tn mărime 
de 19'/a jugăre cadastrale şi folosinţa 
cimitirului.

c) Stola uzitată tn comună. 
Reflectanţii îndreptăţiţi la acest

post Işi vor înainta cererile de con* 
curs in termenul indicat oficiului pro- 
topopesc al Sebeşului şi se vor pre
zenta şi tn parohie, spre a fi cunos
cuţi de către popor.

Sebeş A ba, 19 Decemvrie 1931.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu 

consiliul parch'aL
Vaatle Oană

protopop.

Nr. 39/1932 (5) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei va- | 
cânte de cl. III Zdraptl, protopopiatul 
Zarand, se public* concurs cu term n 
de 30 zile dela prima apariţie In Te
legraful Român.

Venitele la acest post sânt:
1. Salar dela stat.
2. Venitele stolaie.
Cererile cu actele necesare să 

se înainteze subsemnatului oficiu, In 
(ermitul dat şi concurentul să se pre
zinte ia biserică spre a fi cunoscut 
de ponor.

Brad ,  la 16 Ianuarie 1932.
Ofidul protopopesc ortodox român 
al Zarandului în laţelt>gere cu con

siliul parohial.

Spitalul de boli mintale, Sibiu
*— -x :---.... ... ; I =sseqB3aaasaM
Nr. 329/1932. (1) 1—1

Concurs
Pentru ocuparea postului de şef 

bucătar (bărbat) la Spitalul de boli 
mintale, Sibiu, se publică concurs.

Postul se va ocupa la 1 Martie 
1932, până atunci concurenţii vor tre
bui să facă proba de fieri.

S ib iu ,  la 15 Februar 1932.
Direcţiunea spitalului

Nr. 102/932. (8) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei va
cante de cl. III Ţichindeal. protopo 
piatul Agnit», st- public* concurs cu 
termin de 30 z le dela întâia publi
care tn Telegraful Român pe l*ng* 
următoarele retribuţiuni:

1. Întregirea dotaţiei dela stat, 
conform celor fasionate tn coala B.

2. Sesiune psrohMi arilor si 
fănaţ tn mărime de 18 jug. 781 st. Q.

3. O soarte de lemne tn plus 
peste soartea locuitorilor şi care nu 
se plăteşte. Făcutul lemnelor II pri
veşte pe preot.

4 Ven tele stolare stabilite pen
tru tuli eg tractul.

5. De locuinţă se îngrijeşte pa
rohia.

Concurenţii Işi vor înainta cere
rile de concurs tnsoţile de actele ne
cesare In termenul de mai sut sub
semnatului oficiu protopopesc şi pe 
lângă incunoştiinţarea acestuia se vor 
prezenta In vreo Duminecă sau săr
bătoare In parch e pentru a face cu
noştinţă cu poporul.

Agni t a ,  Ia 14 Februar 1932.
Oficiul protopopesc ortodox román 
din Agnita In înţelegere cu consiliul 

parohial.

Nr. 20/1932. (6) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
Ill-a Dobârca protopopiatul Mercurii, 
se pubucâ concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie fu Telegraful 
Român.

1. Venitele împreunate cu acest 
post sânt cele statorite In coala B, cu 
întregirea dela stat

2. Sesie parohială 12 jug. pă
mânt arâtor şi fânaţ.

3. Dela comuna politică contra 
valoarea celor 2 stlngini de lemne şi 
o sosrie In pădure, ca orcare locuitor 
din comună.

4. Stola uzitată In tract.
Reflectanţii sânt poftiţi t-şi îna

inta cererile !n terminui deschis la 
oficial protopopesc si Mercurii şi a 
se prezenta Intr’o Duminecă ori săr
bătoare la biserică, spre a face cu- 
noştioţi cu poporul.

M er c u r  ea, 14 (anuar 1932. 
Oficiul protopopesc ortodox romftn 
al Mercurei Io înţelegere cu consi

liul parohial respectiv.
A i r .  N. P e r u i - a r l u

protopop

Nr. 94/1932. (7) 1—3
Concurs

Pentru Întreg'rea parohiei de cl. 
Ill-a O colişul-m are, protopopiatul Ha
ţeg, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela întâia publicare tu Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat, conform 
coalei B.

2. CasX parohială nu este.
3. Sesiunea parohială 4 jugăre 

fânaţ şi cimitiriie.
4. Contribuţie In natură 20 (două

zeci) litri porumb nesfărftmat de fie
care casă.

5. Venite stolare.
Cererile de concurs, însoţite de 

documentele cuvenite, se vor înainta 
oticului protopopesc al Haţegului, tn 
term nul indicat, iar candidaţii se vor 
prezenta tn vreo Duminecă sau săr
bătoare la biserică, ca să fie cunos
cuţi de credincioş'.

H a ţ e g ,  8 Februar 1932.
Oficiul protopopesc ortodox român 
din Hiţeg tn înţelegere cu consiliul

parohial din Ocolişul-mare.
leronim Ciocan

protopop.

Nr. 29/932 (4) 3 - 3
Concurs

Pentru intregirea parohiei I-a de 
cl. I din Ţebea, protopopiatul Zarand, 
se public» de nou concura cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie In Te
legraful Român.

Retribuţiile după acest post slnt:
1. întregirea dotaţiunii dela stat, 

conform coalei B.
2. Stola obişnuită.
3. Sesiune parohială 3 jugăre.
Cererile de concurs însoţite de

documentele necesare se vor înainta 
până la terminui fixat Oficiului pro
topopesc ortodox român al Zarandu
lui In Brad.

Concurenţii vor binevoi a se 
prezenta În parohie In o Duminecă 
oii sărbătoare spre a fi ascultaţi şi 
cunoscuţi de enoriaşi.

Brad,  la 14 Ianuarie 1932. 
Oficiul protopopesc tn înţelegere cu 

Consiliul parohial.
loan Indrein

protopop.
Emil Pácai*

protopop.
loan Indrein

protopop.

Nr. 41/1932. (9) 1—3
Concurs

Pentru tmreg'rea p a r o h i i l o r :  
Balşa, Clb, Dada ş' Rapoltel se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie In Telegraful Romín.

Venitele Împreunate cu aceste 
posturi sânt cele fasionate In coala 
B pentru întregirea lor dela stat şi 
anume:

1. B alşa cu filia Galbena. 3 Jug. 
sesiune parohială, 2 staojim lemn« de 
foc din pădure, folosirea cimitirului 
şi stola obişnuită.

2. Gib. parohie fruntaşe, una fer
delă de cucuruz smicurat de fiecare 
casă, locuinţă in natură, pişunat pen
tru oi şi vite, lemne de foc, şi stola 
obişnuit*.

3. Mada, 8 jugăre sesiune paro
hială, locuinţă, 2 del. cucuruz cu tulei 
de fiecare casă şi stola obişnuită.

4 Rapoltel, casă parohială cu 
dependinţe, 5 jugăre sesiune paro
hială prima calitate arabil şi grădini, 
folosirea celor două cimitire, de fie
care familie (circa 96) câte una fer
delă porumb sfărmat (22 litri), parte 
da lemne din pădurea bisericii anual 
circa 10 care. dreptul de pişunat cu 
vitele In pădurea comunei cu oricâte 
vite va fi având şi stola obişnuită.

Concurenţii Işi vor înainta cere
rile de concurs subsemnatului oficiu 
protopopesc in termenul deschis, 
având a se prezenta In parohie pen
tru a face cunoştinţă cu poporul şt 
referinţele locale.

O e o a g i u ,  ia 8 Februar 1932. 
In înţelegere cu comitetele paroh’ale.

V. Goron
protopop

A apărut
tn a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele preoţiro 
studenţilor In teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale 
de

AUREL POPOVICIU
profesor U Şcoala Normală »Andrei Şaguna*

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se afil de vânzare

Introducerea
in sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arhipresbiterul-Mitrofor
Dr. V ASILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic ţi al exegezei T . N> 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 480-—, plus spese poştale Lei 20-—

î A apărut In ediţie nouă:

S frumoasa Dinkor
■ şl a lte  p oveşti, de £  HO- i
■ DOŞ. Volumul conţine, pe 196 ■ 
I  pagini, 12 dintre cele mai fru- §

moaşe poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, tn 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.
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